2009年中考语文模拟试卷

建瓯二中   刘健华
（总分：150分　考试时间：120分钟）
一、选择题。（共20分）

1．下列加点字的注音全都正确的一项是（       ） 
A．蹂躏（lìn）        纤绳（xiàn）       憔悴（chuì）

B．干瘪（biě）        颤抖（zhàn）       虔诚（qián） 

C．瞥见（piē）         阔绰（chuò）       吹毛求疵（cī）

D．竹筛（shāi）       窈窕（yóo）         海市蜃楼（shèn）

2．下列词语中没有别字的一项是 （        ）

A．讪笑           眼花缭乱       千恣百态        不屑置辩  

B．淹没           惟妙惟肖       锋芒必露        一气呵成  

C．哂笑           怒不可遏        张皇失措        门庭若市  

D．振作           一鼓作气        来势凶凶        舍身取义 

3．选出下列句子中加点的成语使用正确的一项。（       ）

A、奶奶八十多岁了，视力越来越差，看什么都眼花缭乱。

B、在团委的精心策划下，我校元旦联欢晚会办得栩栩如生，得到同学们的赞扬。

C、2008年北京奥运圣火传递活动每到一个城市都吸引了数十万人袖手旁观。
D、去年5.12四川汶川发生8级大地震后，全国人民众志成城，抗震救灾，涌现出无数可歌可泣的动人事迹。

4、下列句子中没有语病的一项是(       )

A．记者又到学校采访到了许多张老师的事迹。
B．实践证明，一个人知识的多寡，成就的大小，关键在于勤奋的程度。
C．就目前来讲中国人民的文化程度普遍偏低，还确切地需要大大提高。
D．通过中国男子足球队的表现，使我们认识到良好的心理素质的重要。
5、下列句子的标点符号完全正确的一项是（        ）

A. 他，一个十三、四岁的孩子。

B. 他的语言表达得通顺，流畅。

C. 我要开花，是因为我知道自己有美丽的花，我要开花，是为了完成作为一株花的庄严使命，我要开花，是由于自己喜欢以花来证明自己的存在。

D. 他是真的没有听到我的话呢？还是故意装作没听见？
6、下列表述不正确的一项是（      ）

A、飞岛国王宫的宝座前的桌子上摆满了地球仪，球体以及各种数学东西，飞岛上的人对美术和数学有精深的造诣。
B、《范爱农》追叙了作者在日本留学时和回国后与范爱农接触的几个生活片段，描述了范爱农在革命前不满黑暗社会、追求革命，辛亥革命后又备受打击迫害的遭遇。
C、《狐狸和山羊》说明做好事也要看对象，以免上当受骗的道理。
D、梁山泊好汉连战连捷，被活捉的高俅答应请朝廷前来招安。宿太尉奏明情况，皇帝大怒，将几个奸臣痛骂一顿。经过一番周折，宋江率军迎战辽军，走上了为朝廷出力的道路。
7、下列加点字意思相同的一项是（      ）

A、而或长烟一空      或异二者之为         B、广故数言欲亡      公问其故
C、山不在高，有仙则名   不能名其一处也     D、作青云白鹤观   此则岳阳楼之大观也

8、下列加点词解释有错误的一项是（      ）

A、又何间焉（参与）   日扳仲永环谒于邑人（通“攀”，牵，引）

B、行拂乱其所为（违背，不顺）  属予作文以记之（通“嘱”，嘱托） 

C、牺牲玉帛（猪、牛、羊等祭祀用品）   此人一一为具言所闻（通“俱”，全，都）

D、有良田美池桑竹之属（类）     将军身被坚执锐（通“披”，穿） 

9、下列加点词解释都正确的一项是（      ）

A、 忿恚尉，令辱之（使……恼怒）        日扳仲永环谒于邑人（白天）           

B、小信未孚，神弗福也（保佑，赐福）    妇抚儿乳（喂奶）

C、邑人奇之（奇怪）                  失期，法皆斩（按照法律）

D、无案牍之劳形（使……劳累）       卒中往往语，皆指目陈胜（眼睛）

10、下列句子翻译有错的一项是（      ）

A、 两岸连山，略无阙处。翻译：两岸都是相连的高山，没有中断的地方。

B、 不以物喜，不以己悲。翻译：不因为外物很好而高兴，不因为自己的失意而悲伤。

C、其岸势犬牙差互，不可知其源。翻译：小石潭岸边的地势像狗牙齿那样参差不齐，没法知道它的源头。

D、乡为身死而不受。翻译：从前为了礼义，宁愿死也不接受施舍。

二、积累与运用。（22分）

11、古诗文默写。（12分）

（1）                    ，西北望，射天狼。（苏轼《江城子 密州出猎》）

（2）马作的卢飞快,                     。（辛弃疾《破阵子》）

（3）足蒸暑土气， 背灼炎天光。                ，               。（白居易《观刈麦》）
（4）               ，                ，风霜高洁，水落而石出者，山间之四时也。（欧阳修《醉翁亭记》）
（5）李贺《雁门太守行》中，以抒写全体将士心愿的方式表现诗人维护中央集权的坚定政治立场的诗句是                        ，                         。 

（6）《陋室铭》中以“交往之雅”表明“陋室不陋”的是：                ，             

（7）春天来临，杨柳吐绿，满眼的生机和活力。古诗词中常有写“柳“的诗句，请你写出连续的两句：                       ，                       。
12、名著阅读。（6分）

（1）《水浒》中身怀绝技的三位英雄：善盗的是          ，绰号是鼓上蚤；善射的是花荣，绰号是            ；            的是戴宗，绰号是               。（4分）

（2）《童年》勾画了许多生动的形象，如自私残暴的             ，乐观纯朴的          

（2分）
13、综合性学习（4分）

国务院办公厅l月8日发出“限塑令”，规定从6月1日起，所有超市、商场、集贸市场等商品零售场所将一律不得免费提供塑料购物袋。学校就此组织了一系列活动，请你也参与这一活动。
【活动：开展调查】“限塑令”生效首日，他们对某超市使用塑料购物袋及无纺布袋销售情况进行了调查，数据如下，请读表后答题。
	时间
	塑料袋使用量(只)
	无纺布袋销售量(只)

	5月25日(星期日)
	10852
	0

	6月1日(星期日)
	905
	500


①调查表反映的情况可以概括为一句话：___________________________________________________________________(2分)
②这个调查结果说明什么?

____________________________________________________________________(2分)
三、阅读文言文，完成14——16题。（7分）

【甲】复行数十步，豁然开朗。土地平旷，屋舍俨然，有良田美池桑竹之属。阡陌交通，鸡犬相闻。其中往来种作，男女衣着，悉如外人。黄发垂髫，并怡然自乐。

见渔人，乃大惊，问所从来。具答之。便要还家，设酒杀鸡作食。村中闻有此人，咸来问讯。自云先世避秦时乱，率妻子邑人来此绝境，不复出焉，遂与外人隔绝。问今是何世，乃不知有汉，无论魏晋。此人一一为具言所闻，皆叹惋。余人各复延至其家，皆出酒食。停数日，辞去。          

【乙】若夫日出而林霏开，云归而岩穴暝，晦明变化者，山间之朝暮也。野芳发而幽香，佳木秀而繁阴，风霜高洁，水落而石出者，山间之四时也。朝而往，暮而归，四时之景不同，而乐亦无穷也。 

至于负者歌于途，行者休于树，前者呼，后者应，伛偻提携，往来而不绝者，滁人游也。临溪而渔，溪深而鱼肥；酿泉为酒，泉香而酒冽；山肴野蔌，杂然而前陈者，太守宴也。宴酣之乐，非丝非竹，射者中，弈者胜，觥筹交错，起坐而喧哗者，众宾欢也。苍颜白发，颓然乎其间者，太守醉也。   

14、用现代汉语翻译下面句子。（2分）

问今是何世，乃不知有汉，无论魏晋。

15、根据选段内容，在下面对联的空格处填入出自甲文的成语，将其补充完整。（2分）

脱尘超俗，陶潜志寄               ；　与民同乐，文忠情醉滁西琅琊。

16、用原文语句填空。（1分）
（1）乙文中与“忽如一夜春风来，千树万树梨花开”描写的是同一季节景色的句子是 
17、和谐生活，是中国人民自古以来的向往和追求。【甲】【乙】两段文字都描写了人们日常生活中的和谐景象，请用自己的话说说它们的和谐生活体现在哪些方面？（2分）

四、阅读下文，完成17-21题。（24分）

远处，那一盏灯

许多年之前，我固执地以为自己的思想已经达到同龄的孩子的思想，我希望自己能够摆脱身边的一切约束而自由自在地生活。但那个冬天难忘的经历让我有了改变。 
    一个冬日的早晨，我又和母亲吵了架，心里充满了不满和委屈。我独自一个人离开了家，漫无目的地到旷野中流浪去，我感觉自己正在走向一个自由快乐的天地。 
    我不断向前走，饥饿和寒冷却不断地向我侵袭过来。整整一天的跋涉之后，天在不知不觉中暗了下来。寒冬腊月的风是那样的冰冷刺骨，“呜呜”地在山谷里作响，萧瑟的草木在冰天雪地里哀鸣。  

我感觉到了一种从未有过的无助和孤寂。我开始哭，一种愧疚的情绪立刻包围了我。事实上，并没有人给我什么大不了的伤害，我只是因为早上起床时，不肯穿母亲新做的那件看上去十分臃肿的蓝花袄，而母亲只是满怀委屈地责备我不理解家庭的境况和大人的心思。
    一顿大哭之后，我的心里豁然亮堂了起来。这时候，我倒是真的想到了母亲的艰辛和不易；她独自养活了一家老小，每天，在我进入梦乡之前，她那双像树皮一样粗糙的手从来没闲过。白天已经在农田里劳动了一天了，有时做着做着，就开始打瞌睡，头缓缓地垂下去，然后再极力地抬起来，用力摇动一下，可是过不了多久，又开始重复那个动作……每当这个时候，母亲的身边总是放一盆冷水和一条毛巾，就连天寒地冻的严冬也不例外，就总是说，擦把脸就精神了！ 

我走着走着就想到母亲了。她的手到了冬天总是开裂子，那些裂子又因为白天的不停劳作而张开血口子，痛得钻心彻骨！每当这样的夜晚，懂事的大姐就会走上前去，用村里的那个土医生配的冻疮膏给母亲涂抹。这时的大姐，每抹一下就关切地看一下母亲的姐，生怕会弄痛了母亲，而母亲回望大姐的眼神也是慈详而柔和的。这让我产生了强烈的嫉妒，至于我每次和母亲发生争执时总是冲她喊：“你就是偏心眼子，你就是只知道疼大姐和小弟！” 
    天很黑，周围也模糊。我一边想，一边自责，一边流泪。我显得疲惫不堪，同时我迷路了……突然之间，我望见了远处有点亮光，哦，那是一盏灯！我发疯似地冲向那那盏灯……   
    山野顿时平静，天空微微泛白，树木不再狰狞，小路也变得清晰起来。啊，我竟然听到母亲带着哭声的沙哑的呼唤。虽然隔得远了，声音还是那样微弱，可听在我的耳中却格外的清晰、格外的亲切。 
    微弱的灯光下，我看到她脸上挂着的泪水。那一瞬间，我注意到母亲看上去十分狼狈：
原来母亲一脚踩空，滚到山坡下去了。 我猛然想起，母亲八岁那年害过一场病，她的视力很弱，很弱，即使在白天，她也只能看到很短距离内的东西，我的泪水“哗哗”地往下淌。 
    那个冬夜，握着母亲手里的那那盏灯照亮了一段崎岖不平的山路，也照亮了一个十三岁的孩子的心路；并且在以后的日子里，我常常想起她——那盏灯泛着橘黄色光芒的马蹄灯！ 

18、第一段说：“但那个冬天难忘的经历让我有了改变。”请概括叙述“我”的难忘经历。（不超过60字）（3分）

19、文中我的情感经历了一个变化过程，请从文中找出合适的词语填空。（4分）

不满和委屈——            ——愧疚——豁然亮堂——          ——感动

20、下面两个句子都写得生动而有意味，分别指出其表达作用。（6分）

（1）寒冬腊月的风是那样的冰冷刺骨，“呜呜”地在山谷里作响，萧瑟的草木在冰天雪地里哀鸣。

（2）有时做着做着，就开始打瞌睡，头缓缓地垂下去，然后再极力地抬起来，用力摇动一下，可是过不了多久，又开始重复那个动作。

21、你觉得文中的母亲是一个怎样的人？请结合选文的具体实例分析两点。（4分）

22、文章结尾说，那盏灯“照亮了一个十三岁的孩子的心路”，并且以后我“还常常想起”“ 那盏灯泛着橘黄色光芒的马蹄灯”。对此你是怎样理解的？（3分）

23、结合选文，联系你的生活实际，谈谈你阅读完本文的感受。（4分）

五、阅读下文，完成23—26题。（17分）

没有尘埃好不好
①尘埃就是充斥自然界的各种微尘和烟粒。尘埃污染了环境，也给人类带来麻烦；在一些工厂里，甚至还会引发粉尘爆炸！ 

   ②尘埃不受人们欢迎，让人讨厌。但是，没有尘埃好不好呢？

   ③没有尘埃也不好。

④没有尘埃，太阳射过来的光就得不到反射、散射和折射，地球上就会漆黑一团。这就是说，尘埃虽小，它的存在却很重要。由于空气中混有大量尘埃，当太阳辐射在大气中遇到空气分子或微粒尘埃时，太阳辐射的一部分能量便以这些质点为中心，向四面八方散射开来。散射可以改变太阳辐射的方向，使天空变得亮堂起来。

   ⑤没有尘埃，地球表面的温度将会热得不得了。温度太高，不但人类忍受不了，就是地球上的其他生物，也都无法生存。有了尘埃，就使得近地面的低空多了一层保护膜。因为尘埃和水汽的结合可以变成云滴，能够把照射其上的一部分太阳辐射反射回宇宙空间，从而有效地削弱太阳的威势。同时，尘埃还能吸收一部分辐射热。这样，就使地面升温不致过高，也可避免过于急骤降温。

   ⑥没有尘埃，天上的云也很难形成。因为云是悬浮在空中的水滴和冰晶组成。没有尘埃，水汽就无法凝结。尘埃是吸湿性微粒，可作凝结核，使周围的水汽在它上面凝结，对云雨的形成直接有关。实验证明：在没有凝结核的情况下，空气中的水汽要凝结是很困难的。即使空气达到饱和状态、相对温度达300%—400%，也还是难以凝结。但只要加进一些灰尘、烟粒之类吸湿性微粒，水汽就会立即凝结。这些微粒会把水汽吸附在自己表面，形成水滴的胚胎，故称“凝结核”。微粒的半径一般在0.3—0.7毫米之间。微粒愈大，对水汽分子的吸附作用愈强，水汽分子愈容易在上面聚集。工业区和大城市上空之所以多雾，就是因为城市的空气中含有较多尘埃的缘故。

⑦没有尘埃不但成不了云，下不了雨，而且也产生不了雷电。这样，自然界的一切就将走向今天的反面。

⑧没有尘埃，宇宙中许多有害射线将毫无拦阻地进入地球表面，并对人类和一切生物产生致命的威胁……

⑨尘埃，令人讨厌，但又离不开它，因为世界不能没有尘埃！

24、选文第二段在结构起什么作用？（2分）
25、精读第五段，简要说说尘埃“保护膜”的作用具体表现在哪两方面？（4分）

（1）                                                                                                                                                       

（2）                                                                                                                                                        

26、第五段划线句子用了              说明方法，有什么作用？（3分）

27、结合全文，简单说说如果没有尘埃，我们的生存空间将发生哪些变化。（4分）

28、第六段中“微粒的半径一般在0.3—0.7毫米之间”，句中加点的“一般”能否删去？为什么？(4分)

六、作文（60分）

29、以“那一次，我终于明白”为题目，写一篇不少于600字的文章，文体自选（诗歌除外）。

2009年中考语文模拟试卷参考答案

一、选择题。（20分） 1. C  2.C   3.D  4. B   5.B   6.A   7.D   8.C   9.B  10. B 

11、（12分）（1）会挽雕弓如满月。（2）弓如霹雳弦惊。（4）力尽不知热， 但惜夏日长。
（4）山回路转不见君，雪山空留马行处（5）报君黄金台上意，提携玉龙为君死

（6）斗折蛇行，明灭可见（7）山重水复疑无路，柳暗花明又一村。（或沾衣欲湿杏花雨，吹面不寒杨柳风。或渭城朝雨浥轻尘，客舍青青柳色新。或两个黄鹂鸣翠柳，一行白鹭上青天。或其他符合要求诗句） 

12、（6分）（1）时迁      小李广    善行   神行太保  （2）外祖父   小茨冈   13、 （4分）
①“限塑令”执行后，塑料袋使用量大幅下降，无纺布袋销售量上升。（2分）
②“限塑令”得到了有效执行。（2分）
三、14、（他们）问现在是什么朝代，竟然不知道有过汉朝，更不用说魏、晋两朝了。（ “乃”、“竟”、“无论”的正确翻译，语句流畅。（2分）　　15．（2分）世外桃源   　　

16．水落而石出者 （1分）

17．①生活安逸、恬适。②民风淳朴。③人与人和谐相处。④自然和谐美好。（答出两点就得满分，意思对即可）（2分）
四、（共24分）

18、我因穿衣的小事与母亲发生争执，离家到旷野流浪。在饥饿、寒冷、迷路之际，母亲历经辛苦寻到了我。我非常感动，真正明白了母亲对我的爱。
19、无助和孤寂    自责

20、（1）这句是环境描写，渲染了凄凉的气氛，恶劣的环境为下文“我”因饥饿、寒冷而产生的无助、孤寂作铺垫。（或用拟人的修辞手法，生动形象地写出了冬天环境的恶劣，为下文“我”因饥饿、寒冷而产生的无助、孤寂作铺垫。

（2）这是人物的动作描写，细致刻画了母亲白天已经在田了劳动一天，夜晚在家还要继续干活时劳累的样子，突出了母亲的勤劳。
 21、（1）勤劳：母亲劳动了一天，还干活到深夜，实在累了，就用冰冷的水擦脸提神，继续干。（2）关爱子女：我生气流浪在外，深夜母亲带病进山寻找“我”。（3）坚强：母亲独自养活一家老小。  

22、那盏灯让我走出了困境，并使我真正认识了自己，也让我明白了母亲对我的爱；在以后的人生中，“那盏灯”给了我看到希望的信心和克服困难的勇气。

23、答案示例：文中母亲的爱像一盏灯一样默默地照亮孩子的心灵，所以母爱不一定是惊天动地，更多的是在平凡的生活中。我们现在与父母朝夕相处，在平淡的生活中要用心体会父母的爱，并加倍感恩自己的父母。 

五、24、承上启下的过渡作用  
25、①尘埃和水汽的结合变成云滴，云滴将照射到其上的一部分太阳辐射反射回宇宙空间。②尘埃能吸收一部分辐射热。

26、打比方  把尘埃比作保护膜，生动形象地写出了尘埃对于调节地球表面的温度，让人类和其他生物更好生存的重要作用。 

27、（1）没有尘埃，太阳射过来的光就得不到反射、散射和折射，地球上就会漆黑一团。（2）
没有尘埃，地球表面的温度将会太高，人类忍受不了，就是地球上的其他生物，也都无法生存。（3）没有尘埃，成不了云，下不了雨。（4）没有尘埃，产生不了雷电。（5）没有尘埃，宇宙中许多有害射线将毫无拦阻地进入地球表面，并对人类和一切生物产生致命的威胁。（答到4点即可）

28、不能。这体现了说明文语言的准确性。“一般”说明了在通常情况下微粒的半径在10.3-10.7毫米之间，不排除在一些特殊情况下不在这一范围内，如删去与事实不符。
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